

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. — En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3; 1.º izquierda.  
 ADMINISTRACION.  
 Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal.  
 PUNTOS DE SUSCRICION.  
 En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

### Á NUESTROS SUSCRITORES Y CORRESPONSALES.

Habiendo cesado en la Administracion de este periódico nuestro amigo y correligionario D. Pedro Grahit y sido nombrado Administrador del mismo don Ruperto Lopez, rogamos á nuestros abonados y corresponsales lo tengan presente y se dirijan á este señor en todo aquello que se refiera á la parte económica de *La Lucha*.

Los que tengan que dirigirse al señor Lopez por medio de carta, la dirijirán en esta forma: señor don Ruperto Lopez, Administrador de *La Lucha*.

### ADVERTENCIA.

La Administracion de *La Lucha* se ha trasladado á la calle de la Zapatería Vieja número 4. — Principal.

### Seccion oficial.

La *Gaceta* publica el decreto que hemos anunciado nombrando oficial del ministerio de la Gobernacion á D. Gabino Lizarraga.

—Tambien inserta la siguiente orden del dia al ejército, firmada por el ministro de la Guerra en propiedad, D. Ramon Nouvilas, y cuya importancia nos mueve á publicarla íntegra.

Dice así:

Soldados: Al hacerme cargo del ministerio de la Guerra, llamado por el gobierno de la republica, el primer pensamiento del veterano ha sido para vosotros, ha sido para el ejército. Ya habeis visto cómo las calumnias de los enemigos de la libertad se han estrellado en la verdad de los hechos; lejos de querer la republica la disolucion del ejército quiere inalterarlo para que sea, con el concurso de los demás ciudadanos armados, salvaguardia á la autoridad y al derecho.

Jamás la republica decidirá de vuestra suerte por sorpresa. Jamás el ministro que ha colocado á vuestro frente procederá con precipitacion. Cuantos acuerdos importantes tome, los someterá á un Consejo de ministros, que tantas pruebas ha dado de interesarse en vuestro esplendor, y mantener vuestra subordinacion. Cuantas reformas de trascendencia piense, las someterá al juicio de las Cortes y al fallo de su soberania.

Soldados: la republica ha sido proclamada por la nacion; la republica será organizada por las Cortes, verdadera expresion de la soberania de los pueblos, como elegidas por el safragio universal completamente libre. A vosotros solamente toca seguir á vuestro

jefe con subordinacion y con celo para acabar la guerra civil ya expirante, y para afianzar el orden público á fin de que la nacion pueda expresar su voto soberano.

En cuanto las Cortes se reunan, ellas proveerán á vuestra perfecta organizacion y os darán la nueva ordenanza, basada en los grandes principios modernos, y procurarán que seais lo que deben ser los soldados de un pueblo libre; los llamados á mantener la autoridad de la republica, que por la legitimidad de su origen y por su fuerza moral exige de todos, y más de aquellos que llevan armas, una verdadera obediencia. Así, conservando vuestra subordinacion, conservareis el orden público. Aguardando el fallo de las Cortes, contribuireis á mantener vuestra propia disciplina y la disciplina social, seguros de que vuestra suerte será por las Cortes mejorada.

La republica se consolidará; esta forma de gobierno, que tiene el asentimiento del pueblo entero, contribuyendo á ello vosotros con vuestro valor en los campos, con vuestra obediencia á las leyes, con vuestro respeto á la autoridad, como se han salvado tantas veces por vuestros esfuerzos la libertad y el derecho. Tened en el gobierno de la republica la misma confianza que en vosotros tiene vuestro antiguo general, que como os conoce, os aprecia con todo su corazon de soldado.

Madrid 4 de Mayo de 1873.

### Extranjero.

Roma. — Ayer salió para Stockolmo el general Menabrea para representar al rey Victor Manuel en la ceremonia de la coronacion del rey de Suecia.

Continúa la crisis ministerial. Aumentan las dificultades de la situacion.

El Haya. — La segunda Cámara ha desechado el convenio relativo á la venta de algunos ferro-carri-les holandeses á una compañía belga.

GERONA 17 DE MAYO DE 1873.

### A LA FUERZA NO HAY RESISTENCIA.

#### II.

Si España no ha sido ni es republicana ¿habrán muchos republicanos en ella?

Si oimos á los vociferadores de Club, hay mas que estrellas en el cielo y arenas en el mar; para ellos son republicanos hasta los niños de pecho y solo una exigua minoria de reaccionarios, de enemigos de la libertad, dejan de serlo y esos perseveran en lo que eran porque en la republica no pueden comer y hacer su agosto; pero si esos mismos que quebrantan la epidermis de sus trabajadas manos aplaudiendo á los misionistas se pararan un momento á recapacitar sobre la realidad de los sucesos y con imparcialidad aplicaran sus sentidos corporales al verdadero cuadro de lo que sucede, se persuadirian de que aquellos á quienes aplauden, les engañan miserablemente y mirarian con todos sus detalles la deformidad de lo que se les predica y la inexactitud que encierra la afirmacion de que en España la mayoría de sus habitantes son republicanos y por añadidura federales.

Mas como estamos convencidos íntimamente

de que vociferadores y clientes nos leen con prevencion y nos miran con recelo, siquiera los segundos lo hagan con la buena fé del mundo porque nos creen reaccionarios, épiteto del que nos ocuparemos en breve, vamos con nuestros abonados á explorar el terreno y á indagar si hay en esta nacion querida tantos republicanos como se dice, es decir, si hay tan pocos monárquicos como se asegura. Empecemos por estos últimos y fijémonos en el partido carlista, colectividad numerosa todavia por pena que esta confesion nos cause, la cual forma en algunas provincias, aunque pocas, la mayoría dentro del resto de los demás partidos; partido que cuenta con el apoyo de la teocracia, causa de su sostenimiento y rémora á su disolucion. Este partido, aunque va perdiendo terreno paulatinamente por los motivos que ayer apuntamos, y aunque en la inmensa mayoría de nuestras provincias y poblaciones de estas, esta en relacion de uno á veinte y á cincuenta segun aquellas, es lo cierto que cuenta con muchos adeptos. Estos adeptos, con el mero hecho de ser carlistas, son monárquicos y por tanto no son republicanos, no lo han sido, no pueden serlo puesto que ya sabemos la terquedad y estacionalismo que caracteriza á este elemento histórico de nuestra nacion, que antes consiente perderlo todo á ceder un ápice de sus anacrónicas pretensiones.

Tenemos ya un partido numeroso monárquico y al propio tiempo enemigo de todo elemento filosófico por moderador que sea, que no es ni puede ser republicano y por tanto tenemos un buen número de españoles que no son partidarios directa ni indirectamente de lo que hoy tenemos como forma de gobierno. Sigue al partido carlista el moderado recalcitrante y el moderado avanzado, el que, si bien no es tan potente en el dia como el anterior, si bien en algunas provincias apenas cuenta con adeptos, en otras como Valencia, parte de la de Alicante y demas, reúne un contingente respetable de partidarios que como á españoles que son, no pueden en concepto alguno ser incluidos en la *masa* federal, por defender con teson y perseverancia la restauracion borbónica con el hijo de D.<sup>a</sup> Isabel, D. Alfonso á quien llaman XII. Tenemos otro número de habitantes acerrimos adversarios del republicanismo, habitantes de alguna importancia, puesto que la mayoría de la clase aristocrática á él pertenece, si bien esta mayoría no se opone al filosofismo que admitió con mucho recelo y á dosis verdaderamente homeopáticas.

Sigue á estos partidos ó mejor dicho, á estos Españoles, la union liberal mas atrasada. Es verdad que el número de estos unionistas no es grande, pero los medios que cuentan como fraccion y la posicion de sus individuos es de grande influencias entre cierta jente del país, y de consiguiente no es despreciable su número, puesto que siempre forman un núcleo de habitantes que no son republicanos.

A continuacion de los anteriores enemigos de la republica y partidarios de la monarquía,

dejando á un lado ó incluyendo en ellos esas subfracciones de cada grupo, entra el partido constitucional, el partido nacional que hizo la revolucion de Setiembre y trajo la libertad á España, no creyendo nunca que un puñado de traidores la volvieran á perder. Con decir que él hizo la revolucion, dicho está que es el partido mas poderoso que existe, y con decir que defendió y defiende el régimen monárquico, dicho queda que no es republicano, si bien no se opone al natural progreso de la nacion siempre que la transicion de uno á otro estado no le cause irreparables perjuicios. Que el partido constitucional es como á colectividad el mas numeroso, no hay para que probarlo, puesto que está en la conciencia de todos y todos saben que en sus filas militan generales aguerridos, políticos de fama europea, hombres de ciencia, banqueros, comerciantes, productores, industriales, literatos, nobles, plebeyos, trabajadores y en una palabra, una gran parte de Españoles de todas condiciones y gerarquías, los cuales, no siendo republicanos, forman parte de los grupos anteriores como á defensores del sistema monárquico.

A el partido constitucional, el mas liberal dentro de los partidos anti republicanos, sigue una buena parte del que fué partido radical que al verse republicano por sorpresa, retrocedió á sus antiguas filas, ó quedó en expectativa para hacer lo propio la fraccion restante. Estos individuos son monárquicos como á precedentes que son del antiguo partido progresista, y siendo monárquicos de la misma forma monárquica nuestra, irremisiblemente son adversarios de la república.

Debemos añadir aquí esa gran masa de Españoles que sin estar afiliados á partido determinado, apoyan en las ocasiones de empeño estas ó las otras soluciones segun sus simpatías á determinadas escuelas, que siempre son de las liberales, es verdad, pero de las que nunca salen de los límites de las monárquico-constitucionales, y como esa masa corresponde casi toda á la clase acomodada, y como está mas bien por el sistema filosófico de la escuela constitucional que por otro alguno, de aquí que no puede bajo ningun concepto ser republicana y hay necesariamente que colocarla entre los sumandos de la operacion analítica que estamos verificando.

Tenemos pues, que la mayoría de los partidos políticos de España, que la mayoría inmensa de los Españoles no es republicana ni cosa que se le parezca, y menos será á medida que la república vaya dando los frutos que por desgracia todos conocemos ya.

Pero si la forma republicana tiene en contra á la mayoría de la nacion, tiene todavia mas enemigos y por tanto está en mayor minoría la república federal, por que á los grupos enumerados anti republicanos, hay que añadir, tratándose de la forma federal, á los republicanos unitarios de siempre, que son un número regular, y á los que del partido radical se han declarado unitarios, que aunque no formen partido, siempre forman número y no hay número despreciable tratándose de trabajos estadísticos.

Resulta pues, que los republicanos Españoles son la inmensa minoría de los habitantes de España, y los federales, la inmensísima minoría, apesar de los que vociferan por esos mundos de Dios lo contrario.

Pero es que aun son menos de lo que parecen los federales; es que aun es ese partido mas reducido de lo que muchos se figuran. Mañana lo probaremos.

## LA ENSEÑANZA GRATUITA EN

CASSÁ DE LA SELVA.

Imparcial y consecuente como siempre, tomo la pluma para defender, segun mis convicciones desapasionadas, los intereses mas caros del pueblo cassanense. La cuestion estriba sobre si conviene ó nó la enseñanza gratuita á los vecinos de la villa de Cassá, dadas las condiciones en que se hallan las dos escuelas públicas de niños, máxime considerando las críticas circunstancias que atravesamos.

Todos vemos y palpamos las ideas descentralizadoras que de mucho tiempo á esta parte se están planteando en la nacion española; la autonomía de los municipios se arraiga más y más todos los dias; las disensiones y efervescencias políticas aumentan de un modo prodigioso; las reformas que hoy se proyectan en beneficio de los pueblos, el dia siguiente son rechazadas y hasta puestas en ridículo, y, por lo tanto, la enseñanza gratuita que se establezca en los pueblos, no podrá alcanzar una existencia rigurosa y robusta, necesaria para dar cima á cuantos obstáculos se opongan al desarrollo y progreso de la instruccion. Además, yo he sido siempre partidario de la enseñanza gratuita, pues veo las muchas y grandes ventajas que ella podria proporcionar á los pueblos; pero ahora que se rechaza toda clase de centralizacion, ahora que la instruccion primaria es desatendida y postergada por los municipios y hasta por el gobierno, no creo sea ocasion favorable para plantear dicha enseñanza, y mucho me temo que los educadores de la infancia tropezarán con otros inconvenientes más peligrosos que los que han sufrido hasta ahora.

Pues bien; localizemos un poco mas la cuestion. En la villa de Cassá de la Selva se encuentran dos escuelas públicas de niños, las cuales son de igual categoria. Consideremos tambien que la enseñanza gratuita se ha declarado con todos los requisitos debidos, que los maestros de las respectivas escuelas están animados de los mas nobles deseos y que los niños pueden ingresar en cualquiera de las dos escuelas ¿Pensais en lo que va á suceder? Todos sabemos que en los pueblos donde se encuentran dos ó mas escuelas públicas de igual sexo, hay siempre un maestro que goza de mas fama, de mas simpatías que los otros; y si por casualidad las escuelas son de igual categoria, declarada gratuita la primera enseñanza, casi todos los niños se dirigirán á la escuela que ofrece mas garantías á los padres, pues estos durán que en iguales condiciones, es siempre preferible escoger la escuela que dé mayores resultados. Esto vá á producir un gran desnivel en las indicadas escuelas: la una contará con un número excesivo de niños, cuya enseñanza acarreará un trabajo insoportable al maestro que haya de dirigirla; la otra estará casi desierta, y su profesor quedará aburrido y fastidiado al ver que los vecinos del pueblo le postergan y desprecian, al ver que su compañero goza de mas prestigio, y además viendo que su dignidad no queda en el lugar que le corresponde. Desde luego la enseñanza será defectuosa, porque ya entre los profesores no habrá aquella amistad y compañerismo que antes se observaba. Por otra parte, ¿como se recompensan los desvelos del maestro que tenga su escuela atestada de niños? En el presupuesto municipal seguramente constarán las dotaciones de los maestros, las cuales, habiendo legalidad, tienen que ser iguales, puesto que las escuelas son de igual categoria; sin embargo, como uno de ellos sufre todo el peso del trabajo, es muy regular que se le aumente el sueldo, pues de otro modo seria facil que en vista de no recibir mayor dotacion que el maestro cuya escuela está desierta, desatendiese la enseñanza de la niñez. He aquí un sobregasto en el presupuesto. Veamos ahora con que repugnancia, y hasta con disgusto, los vecinos verán aumentar los gastos, sin que sea facil hacerles comprender que en adelante la enseñanza marchará mejor, que la instruccion adquirirá mayor desarrollo. Pero supongamos que para evitar la demasiada asistencia de niños, no se permitiese á los maestros enseñar sino á un número determinado, haciendo de manera que hubiese con poca diferencia igual número de niños en cada escuela. Entónces se defraudarian las esperanzas de los padres de familia, sus derechos se verian pisoteados, teniendo que doblegarse bajo las asperezas de un yugo despótico é indigno de un pueblo civilizado.

Tantos son los inconvenientes que vislumbro con

el establecimiento de la enseñanza gratuita en una villa que sostiene dos escuelas públicas de niños y de igual categoria, que, si bien cuento con la moralidad y la conciencia de los maestros, auguro, no obstante, mayores obstáculos para difundir la enseñanza, mas grandes desembolsos para cubrir las atenciones de este ramo, y resultados menos satisfactorios que los que se podrian conseguir sin declarar gratuita la primera enseñanza. — H.

## NOTICIAS CARLISTAS.

Ha salido de Granada una columna á recorrer varios pueblos de aquella provincia, donde se teme una insurreccion carlista.

—La partida carlista de 150 hombres, mandada por Pérula, que pasó el Ebro por San Vicente, internándose en la provincia de Búrgos, se hallaba ayer tarde en Zuñeda con direccion á fuente Bareba. Segun parece, trata de volver á las provincias Vascongadas.

—Hemos visto una carta, recibida ayer de Vitoria, en la que se dice que lejos de pensar los carlistas en deponer las armas, aumentan las partidas en aquel territorio.

—Dícese que muy en breve saldrán de Madrid á operar contra los carlistas los batallones de ingenieros y cazadores de Mendigorria.

—Segun parece, hay en París una casa destinada á recibir los donativos que se hacen para el sostenimiento de la causa carlista; pero no deben ser estos muchos, cuando los necesitados de esas opiniones allí van á demandar socorros que no siempre encuentran.

—Refiérese un rasgo inhumano de Cúcala. Parece que habiendo caido en sus manos un anciano llamado Antonio Bautista Cabacés, natural de Ascó y voluntario de la república de la compañía de Mora, le hizo mutilar bárbaramente, cortándole ambos brazos y fusilándole despues.

—En casi todos los pueblos del Alto Aragon por donde han pasado las partidas carlistas han sido quemados los libros del registro civil. Si se prolonga el levantamiento no vá á quedar una inscripcion.

—Los viajeros llegados ayer á Madrid procedentes de Francia fueron detenidos por los carlistas en Salinas, cerca de Vitoria, donde tienen establecida tambien una pequeña aduana. Los facciosos interceptaron toda la correspondencia, dejando despues á los viajeros en libertad de continuar su camino sin haberles causado otra molestia.

—Han llegado á Madrid durante los últimos dias algunos jefes internacionales de provincias.

—Ayer se decia que el cabecilla Pérula, despues de pasar el Ebro, se encontraba ya en la provincia de Búrgos, asegurándose por consiguiente que las facciones se proponian trasladar su campo de accion á las Castillas.

—En la aduana establecida por los carlistas cerca de Peñacerrada se asegura que asciende el importe diario de la recaudacion á tres ó cuatro mil reales.

—El parte del alcalde de Peñacerrada á Vitoria sobre la presencia de las facciones navarras y alavesas hace ascender el número de éstas á 9.000 infantes y 400 caballos.

## GACETILLA GENERAL.

Un periódico parisiense anuncia que muy pronto llegarán á España los mas importantes internacionales, y que su asociacion funcionará públicamente entre nosotros, formando un centro que comunique sus acuerdos y órdenes á toda Europa. Vamos á la felicidad absoluta á todo viento.

—Anteanoche se reunió una de las compañías de voluntarios de la república de esta capital de la que era teniente el Sr. Jové y espulsaron á este señor de las filas por ser partidario de la fraccion benévola y haber trabajado en pró de la candidatura contraria á la patrocinada por la mayoría de los republicanos Gerundenses. Así se nos dice y lo creemos, añadiendo la persona que nos lo participa, que además del señor Jové, han sido espulsados dos sargentos de la misma compañía.

—Las elecciones que acaban de tener lugar, están plagadas de tantos defectos é ilegalidades, que dierran vergüenza á Gonzalez Bravo si no hubiera muerto. Los sagastinos tenían la fama y los republicanos escañan la lana.

—El n.º 148 del *Fomento de la Produccion Nacional*, contiene el siguiente

«Sumario. —Escitacion a los señores socios del «Fomento.» —Navegacion por el Ebro. —Motivos de plácemes. —Unificacion del sistema monetario. —Estados Unidos. —Seda. —Cartas sobre la Exposicion Universal de Viena. —Exposicion Universal de Viena. —Los reformistas. —Ecos libre-cambistas. —Discurso sobre el cultivo del algodón en España. (Continuacion). —Congreso zoológico de Viena. —Revisita comercial de la semana. —Bolsa.

—Hace dias notamos en algunos individuos de esta localidad tendencias a desprestigiar a la primera autoridad militar de la provincia, señor Martínez Campos, haciendo circular ciertos noticiones tan absurdos y calumniosos como atentarios al buen nombre de tan pundonoroso militar.

No conocemos a esta autoridad mas que por sus hechos y por sus honrosos antecedentes asi como por su valor probado en infinidad de ocasiones dentro y fuera de la península; apenas si le hemos podido ver de lejos alguna vez, y por lo mismo que no le tratamos, y nuestras palabras no pueden ser tergiversadas, por lo mismo debemos decir a los que ayer decian que este incansable soldado de la patria habia tenido una entrevista con Savalls, que mienten cínicamente al suponer al Sr. Martínez Campos capaz de buscar al enemigo para conseguir con humillacion lo que desea adquirir con la fuerza y con el sacrificio de su vida.

Nosotros aplaudimos sinceramente a todos cuantos se sacrifican por la libertad y por el orden, así como censuramos a los que en nuestro concepto no andan por la via recta de la lealtad y del deber; pero jamás callaremos ante imposturas infames, producto al parecer de segundas intenciones que evidenciaremos cuando de ellas estemos seguros, por que a las intrigas de mal género sabemos oponer la verdad con todo su esplendor.

Del Sr. Martínez Campos solo pueden decir todos los buenos liberales, que cumple con su deber sin aspiracion de ningún género, y si así como los inventores de noticias ofensivas se entretienen en derramar la calumnia sobre autoridades intachables, dijeran que el Sr. Martínez Campos ha renunciado una gran cruz que el gobierno le habia concedido por no creer haberse hecho digno de ella; si dijeran que está dispuesto a renunciar, según se nos asegura, todo grado y condecoracion por servicios que no haya prestado; si dijeran que él comparte con sus soldados los placeres de la victoria lo mismo que las penalidades de los contratiempos, y que está dispuesto a no consentir que su autoridad sea desconocida ni menospreciada por nada ni por nada, entonces dirian la verdad y obrarian con justicia.

Sépanlo todos los que nos leen; cuando se decia ayer que el brigadier Martínez Campos habia tenido una entrevista con Savalls, llegaba la noticia que en otro lugar verán nuestros lectores.

—Como estaba prevenido, ayer tuvo lugar en el Salon de Sesiones del Ayuntamiento, el escrutinio general de las elecciones que acaban de verificarse bajo la presidencia del Sr. Juez de primera instancia de este partido y con asistencia de bastante público.

Dada lectura de las actas recibidas y anotados los votos, dió el recuento por resultado el haber obtenido D. Joaquin Riera y Bertran 1961 votos y don Domingo Puigoriol 1532, habiendo obtenido por tanto el Sr. Riera 429 votos de mayoría.

En su consecuencia, fué declarado diputado el señor Riera, cuya declaracion fué recibida con una nutrida salva de aplausos por casi todos los allí presentes.

Entre las pocas actas que faltaron al escrutinio, era una de ellas la del tercer dia de eleccion en Amer, cuya votacion debe ser favorable al Sr. Puigoriol: de todos modos, el candidato proclamado lleva una gran ventaja con su proclamacion sobre el derrotado en el escrutinio.

—Una fatal desgracia tuvo lugar anteanoche en el cercano pueblo de Salt.

Parece que al pasar una patrulla de voluntarios de la república, de Barcelona, por la calle de la rectoría, dieron el quien vive a un individuo que iba en direccion contraria a aquella, quien, no contestando a la cuarta vez, fué objeto de un disparo de fusil que le dejó cadáver instantáneamente. Reconocido el muerto, resultó ser un individuo de dicha fuerza, siendo extraordinario el efecto que entre los voluntarios causó la muerte de su compañero, quien no se ha podido averiguar porque no contestó a la voz de la patrulla.

—Segun una carta que un soldado de los que formaban parte de la columna derrotada en Navarra, escribe a un pariente suyo que vive en esta ciudad, la que tenemos a la vista, parece que la derrota es debida a la traicion del jefe de la columna Sr. Navarro y así parece desprenderse tambien de un suelto que publica nuestro colega *El Gobierno*.

Segun dicha carta dice, los carlistas, sobre ser muchos, van muy bien armados y equipados; que se han unido a los facciosos 32 soldados de caballería de Pavia y 23 de Lusitania; que la caballería, compuesta de 400 jinetes bien armados, fué la que mas daño hizo a la columna; que los facciosos se batian desesperadamente y que muchos de ellos son soldados viejos; que la columna perdió un cañon, los fondos de la artillería y las municiones y cayeron prisioneros cuatro jefes y que Navarro se pasó a la faccion que mandaba un hermano suyo a juzgar por los hechos, y que además de dichos jefes, han caido tambien en poder del enemigo gran número de individuos de tropa.

La columna, dice, se batió como pudo habiendo batallon que dió cuatro cargas a la bayoneta y que la accion tuvo lugar a las nueve y media de la noche.

En fin, la mar, como ahora se dice. Nuestros lec-

tores comprenderán lo bien montado que aquello tiene el General Nouvilas, actual ministro de la guerra. Vamos bien, muy bien.

—En la madrugada de anteayer supo el bravo Comandante General de la provincia Sr. Martínez Campos que la faccion Savalls estaba en las faldas del Monseny; apesar de estar rendida su columna, se dirigió a marcha forzada hacia el punto en donde estaba el enemigo, llegando allí con unos trescientos hombres, pues tuvo que dejarse en el camino la artillería y caballería que no pudo seguir de cansancio, sorprendiendo a los facciosos cuando desfilaban, dispersándoles y rescatándoles nueve prisioneros que se habían llevado de Mataró y por cuyo rescate pedian 40.000 duros a dicha poblacion, no continuando la persecucion de los dispersos, tanto por el cansancio de la tropa, cuanto por tenerla seguridad de que si Cabrinety y el Coronel de San Fernando habían ocupado los puntos que les habia designado, recibirían los carlistas una tremenda leccion.

Damos al Sr. Martínez Campos nuestra enhorabuena así como a su columna, por tan glorioso hecho de armas.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Pascual Bailon cf. y Santa Restituta vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA San Felix de Cantilicio cf,

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Carmen.

## ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

### Teatro de Gerona.

Funcion para hoy sábado 17 de Mayo de 1873. —6.º de abono.

A beneficio de la primera actriz de la compañía Doña Antonia Juani de Arolas.

1.º Sinfonia. 2.º El drama en 4 actos, titulado: «Redencion! ó la dama de las camelias.» 3.º La zarzuela en un acto, nominada: «Don Sisenando.»

Precios de costumbre. —A las 8 en punto.

Nota. El domingo se pondrá en escena el drama en 4 actos: «La aldea de S. Lorenzo.»

### GERONA.

Imprenta a cargo de Pablo Puigblanquer y Forment

Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

turas para los pueblos que la poseen, cuando en aquellos tiempos no era mas que un cúmulo de sufrimientos, de arbitrariedades, de martirios para el pueblo y un medio de impunidad y abuso para los poderosos y magnates.

No me propongo hoy hablar de la libertad que gozaban nuestras pasadas generaciones, porque como asunto histórico, tendria que llenar algunos centenares de cuartillas: mi objeto es, aunque mas modesto, mas importante, puesto que solo quiero haceros comprender con sencillez lo que es la libertad y cómo debéis usarla. Ciertas predicaciones insensatas han venido a trastornar las oscuras inteligencias de las clases menos instruidas, haciéndolas creer lo que no se les explica claramente para que lo comprendan; y hasta persuadiendo a esos infelices hijos del pueblo de que la libertad es el paraíso de la holganza y el cielo venturoso de una riqueza y bienestar admirable, conseguido sin trabajar ni ocuparse mas que en querer y desear para ser servidos. A desvanecer este error, pues, me dirijo, pintando con mi buena fe y mejor deseo las verdades de la libertad, su significacion y oportuno cuanto benéfico uso.

¿Qué es la libertad? Distingamos; la libertad puede considerarse en un sentido latísimo y en otro estricto, así como podemos considerar al hombre aislado, desligado de todo vínculo social ó enlazado a sus semejantes con los vínculos que yo llamo naturales. La libertad en absoluto, la libertad en su sentido mas amplio, es *la facultad que el hombre tiene*

de toda felicidad. Luego la primera cualidad que debe tener todo pueblo que quiera ser libre, es la de ser instruido.

¿Cómo debe instruirse el pueblo? Aprendiendo. ¿Cómo puede aprender? Estudiando. ¿Y quién le debe enseñar? Todo el que sepa algo debe comunicarle sus conocimientos. ¿Y quiénes pueden y deben enseñar al pueblo? Todos los buenos liberales, y digo buenos, porque hay muchos que se apellidan amigos del pueblo para engañarle y perderle.

Quien sea hermano del mendigo, del jornalero, de todo el que por desgracia no puede vivir holgadamente y por falta de recursos no pueda alimentar su inteligencia con el beneficioso manjar de la instruccion, debe sacrificar las horas de descanso para enseñar al que no sabe, para ilustrar a los hijos del trabajo con los conocimientos que posea, sean muchos ó pocos, porque el que dá lo que tiene, no está obligado a mas.

Esto es, pues, lo que me he propuesto en este trabajo que yo llamo «Conferencias Populares» y que cualquiera puede llamar lo que mejor le parezca.

No aspiro a ser prohombre, ni a cobrar fama de erudito; soy joven y amo al pueblo como hijo que de él soy; idolatro a la libertad, como idolatro a mi propia existencia, y ayer, hoy y mañana he estado, estoy y estaré dispuesto a sacrificar ésta en aras de tan santa causa. Comprendo que es obligacion en mí el transmitir al que es mas ignorante que yo los conocimientos que poseo, y solo este deseo me guía, y este fin me induce.

Ríanse ó no los pedantes; lean ó no con gusto lo que digo los reaccionarios; pero sepan que ni a ellos me

# SECCION DE ANUNCIOS.

## RESTAURANT DEL COMERCIO.

LLAGOSTERA.

D. DOMINGO PALÉ, dueño del Café Nuevo de esta villa, calle de la Carretera, participa que acaba de abrir un *Restaurant* en el citado edificio; y tiene el honor de ofrecer al público su nuevo establecimiento, en el que se servirá con todo esmero.

Para comodidad de sus favorecedores cuenta con espacioso y elegante local, buen servicio de mesa y cama, y personal para servir á todos los que le honren con su confianza. — *Domingo Palé.* 4-4

## Arriendo.

El día 40 de Junio próximo á las doce de la mañana se otorgará en pública subasta el arriendo de la fábrica de papel LA AURORA situada extramuros de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho de la misma. 2-3

## CASA DE BAÑOS.

Quedan abiertos desde el 14 del actual, los situados en la plaza de San Agustín número 3. 4

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

**TOS**, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

## ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura inseparables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA: — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

CATARRO DE LA VITIGA

RESFRÍADO

COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

AFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estrema).

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES

CATARRO DE LA VITIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÈRE, Rue Jacob, 19. En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa. En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

# 100.000.

GRAN ESPOSICION DE ABANICOS.

Habiendo recibido un tan grande como variado surtido en este género, procedente de las mejores fábricas del país y extranjero, participo al público como el lunes 49 del corriente, desde las 7 á las 10 de la noche estará de manifiesto en la tienda de

**SALVADOR XIFRA**

la sorprendente esposicion del único artículo de

**ABANICOS 100.000**

desde el infimo precio de 1 REAL á 400.

Clases no querais saberlas, que en la enorme cifra de 100.000, creo podeis encontrar de todas. No obstante para satisfacer vuestra curiosidad os diré que los hay de varillage imitacion á hueso, Sandalo hueso verdadero, palo rosa, palo santo, palo hierro, palo violeta y y ebano, lisos y labrados, maqueados finos, encrustados de nacar oriental, marfil y nacar.

Telas: papel doble y papel seda de todos colores, con flores sueltas, ramilletes, paisaje y figura.

Los hay tambien de seda y raso de todos colores. Blancos, con ramages, flores, paisaje figuras caricaturas, personajes de Robinson y otras zarzuelas y ópera de gran fama. Alegorias varias como la bejez, el Tiempo, el Jeño, el Amor, los Celos, y otras que fuera largo enumerar

Los hay con elegantes pollitas y donosas pastoras.

Los hay con varios nombres hechos expreso para regalos.

Los hay de luto y medio luto en papel seda y raso y en caprichosos y bien trazados dibujos.

Y en fin los hay para todas las clases de la sociedad lo mismo por la niña que por la jóven que por la anciana. ¿Y cómo no haberlos en el número de

**100.000?**

Acudid y los vereis: La Grande Esposicion tendrá lugar el mencionado lunes 49 de 7 á 10 de la noche por lo que se participa al público que la tienda se cerrará algunas horas antes de la apertura.

Aprovechar la ocasion, á escoger.

**¡100.000!!**

LA LUCHA.

VI

dirijo, ni para nada quiero sus votos ni afecciones. De el pueblo vengo. Si consigo ilustrar algo á alguno de sus hijos, mis deseos quedarán satisfechos; si no, tengo el premio en la tranquilidad de mi conciencia.

## CONFERENCIAS POPULARES.

I.

### LIBERTAD.

Si fuera posible reunir en un determinado espacio todo cuanto sobre la libertad se ha escrito, seguramente nos asombraría el ver los millones de millones de páginas escritas, de imposible lectura, dado que para leerlas se necesitaria, no solo la vida del hombre, sino cinco vidas que el hombre tuviera dedicándolas exclusivamente á este trabajo.

No hay pueblo que no haya conocido el nombre de libertad, ni nacion que no haya hecho de esta palabra el uso mas conveniente á sus miras é intereses particulares; de modo, que si comparamos los tiempos antiguos con los modernos, si analizamos qué entendian por libertad los griegos y romanos y qué entendian por tal los españoles de la Edad Media, estoy seguro de obtener como consecuencia, que hoy la palabra mágica de libertad representa un cúmulo de felicidades, de goces, de ven-